

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2022〕35号 A类 同意公开

对岳阳市政协九届一次会议第 116 号提案的 答 复

王玉象委员：

首先，感谢您对我市中医药事业发展的关心和支持！您提出的《关于促进我市中药产业高质量发展的建议》（第 116 号）提案收到后，市卫健委党组高度重视，对建议内容进行了认真研究。您提出的六个建议，都很有指导意见。近年来，我们岳阳市卫健系统按照部门职责，围绕中医药事业发展做了一定的工作，针对您提出的建议现汇报如下：

一、围绕中医药产业所做的工作

1. 在全市范围开展全国第四次中药材资源普查。我委争取中央资金，由各级公立中医院承担，在全市范围内开展了中药资源普查，建立了全市中药资源库。根据全国第四次中药材普查结果表明，我市中草药品种 1365 个，隶属 259 科。其中植物药 185 科，1244 种；动物药 74 科，111 种；矿物药 10 种。我市自古就有种植中药材的历史，人工种植中药材已有一定的规模和经验。据统计，目前全市共有 19 家中药材种植基地、173 家种植合作

社，种植面积 22.78 万亩，主要种植品种有湘莲 6.55 万亩，黄精 2.88 万亩，白术 2.2 万亩，吴茱萸 2.13 万亩，同时其它种类中药材有百合、杜仲、黄柏、山药、葛根、艾叶等，2020 年产值 8.52 亿元。

2. 起草了全市中药材产业情况调研报告。根据市委书记批示，对全市中医药事业和产业发展开展了一次系统调研，起草了向书记汇报的调研报告。详细分析了我市中药材产业发展的存在的问题，主要是政府无相应的产业发展优惠政策支持；中药材产业发展中药专业人员匮乏；中药材一、二、三产业融合不够等。具体提出了建立政府保障机制；加强融资渠道支持；出台支持中医药事业和产业发展优惠政策；推进中药材产业融合发展等建议。调研报告已由委办公室提交给市委。

3. 积极争取省级项目。加强与省中医药管理局的沟通，积极推进，一是成功申报了“岳阳市中医医院”和平江县南江镇“天岳堂中医药文化产业发展有限公司”、“临湘市中医医院”和“湖南省高圣生物科技股份有限公司”两个湖南省主要种植区“定制药园”项目，获取省财政资金支持。二是今年 5 月，我委积极组织岳阳县柏祥镇“俄咀绿缘栀子专业合作社”、平江县龙门镇“湖南岁物者农业科技发展有限公司”等种植基地申报湖南省 2021 年“道地药材生态种植示范基地建设”项目，现已成功入选，现在正在加强沟通协调，争取获得项目，推进我市中药材种植规范化、规模化、品牌化，提高中药材质量，满足临床用药安全和人民群众健康需求。三是争取了华容县中医医院为“十四五”中

医药健康文化教育宣传基地；四是争取了湘阴县、临湘市中医医院为省中医药科普宣传教育基地建设项目。

4. 加强中医药人才梯队建设。近年来，通过国家、省、市岐黄学者、神农人才等系统工程以及专业骨干培训班的开展，极大地推动了各级中医药人才在各阶段的培养，2021 年至今岳阳市卫健委成功申报全国名老医专家传承工作室 3 个：尚品洁、张正元、顾国荣；全国基层名老中医药专家传承工作室 3 个：卢仁杰、甘文、廖日安；全国老中医药专家学术经验继承人第七批沈智理（陆虎 许渠）；中医临床特色技术传承人（2018 年周定波 湖湘五经针推学术流派、2018 冯秀球 靳三针流派）。积极组织基层各阶段专业人员参加业务学习：全国中医临床优秀人才研修 2 人；国家中医药应对重大公共卫生事件和疫病防治骨干人才培养；全国西学中骨干 2 人；全国中医护理骨干 5 人；基层常见中医优势病种诊疗方案和中医药适宜技术师资培训 14 人；湖南省中医医院专科护士培训（护理管理及优质护理服务培训 20 人；脑病、肛肠肿瘤、介入、肺病、急诊急救、重症监护 ICU、手术室、专科护士培训 25 人）；湖南省中医药系统宣传骨干培训 11 人；湖南省中医药炮制骨干培训 5 人；湖南省中医药经典能力提升班 6 人；湖南省中医医院急诊急救能力提升项目介入专业骨干培训 3 人；湖南省中医药科研计划项目负责人科研能力培训 4 人；中医馆骨干人才培训 2 批次 14 人。

5. 突出中医药中医药文化宣传。2021 年至今通过一系列工作，使我市广大人民群众充分认识了中医药在认识生命、维护健

康、防止疾病、养生康复等方面的基本力量和知识方法，不断增强人民群众的认知感、获得感和幸福感，我市“信中医、用中医、爱中医”的良好氛围逐步形成，为中医药发展营造良好的社会环境，使中医药更好地维护群众健康服务。1、《湖南省实施<中华人民共和国中医药法>办法》（湖南省人大，2020年9月印发）、《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》（湖南省委、省人民政府，2020年12月印发）印发以及全省中医药大会召开后，我委通过中共岳阳市委第七届128次常委会、市卫健委中心组学习、中医系统专题会议、中医药法颁布周年宣传活动周等多个途径，宣传和学习文件精神，研究探讨如何贯彻落实省中医药大会精神和相关政策文件。2、我市共组建市级名中医队伍4支、县级名中医团队9支，分别由5名省级名中医、11名市级名中医带领共计180余名医务人员深入偏远地区乡镇以及医疗需求集中的社区卫生服务中心，重点对农村脱贫人口、留守儿童、残疾人、老年人等人群进行百支名中医团队下基层中医药服务活动。3、通过大力推动县级中医医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院等医疗机构进学校、进街道（社区）、进机关、进村场，开展《中华人民共和国中医药法》宣传月活动。积极宣传中医药文化及中医养生保健知识，弘扬中医国粹，发挥中医药特色和优势，服务百姓健康。4、积极推选专家参与全省中医药文化弘扬工程中医药文化科普专家库，确定2人入选。5、积极组织基层专干参加省中医药文化科普传播培训班、省医药系统宣传骨干培训班，努力学习弘扬中医药文化精髓、促进党风廉政建设、中医

药文化自信树立、中医药文化科普宣传技巧、中医药科普文化短视频制作技巧、中医药文化科普热点打造；中医药健康欣慰写作技巧、医院健康科普的体系化管理、新媒体内容生产的探索与思考。

6. 积极组织各县市区卫健中医系统参加省级共产党成立一百周年主题文化活动、湖南省第二届中医药科普大赛，获得优秀组织奖-岳阳市卫健委、3等奖-《盛世祥和图》 贾志忠 岳阳市云溪区卫健局、《争春》 彭中玉 临湘市中医医院、《中医药发展史》 官立平 临湘市血吸虫病预防控制中心、优胜奖-《大医精诚和方剂歌诀》 颜国富 岳阳市中医医院)；市中医医院作品获三等奖等多项荣誉。

二、针对提出的6条意见建议，根据部门职责，具体回复如下：

针对建议第一、二、三、四、六条。中药材产业工作涉及到方方面面，根据国务院办公厅印发《关于转发工业和信息化部等部门中药材保护和发展规划（2015—2020年）的通知》（国办发〔2015〕27号）、湖南省人民政府办公厅印发《关于转发省经信委等部门〈湖南省中药材保护和发展规划（2016—2025年）〉的通知》（湘政办发〔2016〕45号），从中央至省里中药材保护和发展规划均由经信部门牵头制定产业发展规划、计划，产业政策是工信部门职责；根据《全国道地药材生产基地建设规划（2018—2025）》，加强组织保障里规定，国家中医药管理局的职责明确为“推广道地药材临床使用，将道地药材使用比例纳入医院考核指标”；根

据《湖南省中药材种植基地示范县认定管理办法》的通知规定：“中药材种植基地示范县认定管理工作严格按照条件和标准，坚持公开、公平、公正的原则，由省经信委牵头，省发改委、省科技厅、省农业委、省林业厅、省食品药品监管局、省扶贫办、省中医药管理局等有关单位共同参与”，省中医药管理局仅是中药材种植基地示范县认定审批单位之一；根据《中共岳阳市委岳阳市人民政府印发关于促进中医药传承创新发展的实施方案（2021-2025年）》的规定，中医药一二三产业融合发展，是由市市场监督管理局牵头，农村农业等多部委协作开展工作。作为卫生健康部门，无论职责还是职能，我委都不能完全主导解决中药材发展的问题。但是我们将认真地履行好部门职责，并配合好相关部门工作，推进我市中医药产业与传统文化融合发展。

最后，希望您继续关注我市卫生健康和中医药工作，多提宝贵意见，促进我们的工作不断进步。



承办负责人：李江辉

承办人及联系电话：赖连科 18573059168